

山西中科潞安紫外光电科技有限公司

成功研发单芯大功率 UVC LED 灯珠

科学导报讯 “这就是我们新研发的新型单芯大功率 UVC LED 灯珠，强效的杀菌效果，让其广泛应用在医院环境杀菌、自来水净水、工业水处理、冷链运输消杀等领域。”11月1日，山西中科潞安紫外光电科技有限公司（以下简称“中科潞安公司”）紫外 LED 技术与应用展厅，公司研发中心主管郭凯指着演示板右下角一颗晶莹灯珠告诉笔者。

郭凯说，目前市场上大功率 UVC LED 灯珠多为多芯片集成封装形式，电压较高，稳定性差。中科潞安公司研发的这款单芯大功率 UVC LED 灯珠的独特之处在于采用单芯片，且封装材料拥有耐紫外、高紫外透过率等特性，可以大幅提升发光亮度和可靠性。目前，实验室发光效率、单芯光功率均达到国际领先水平。

这款灯珠，由边长为 3.5 毫米的正方形

支架、1 平方毫米见方的芯片和透镜组成。别看它只有绿豆大小，却在杀菌消毒领域大有作为。比如用于大功率环境杀菌灯，可通过调整灯珠分布密度，实现重点杀菌和大范围杀菌相结合，满足不同消杀环境的灭菌要求，具有高效、稳定、节能、环保等优点。通过在汽车空调进风通道中架设空气消毒模块，可实现对细菌、病毒、甲醛、TVOC 等有害物质的处理，进而消除车内环境中的危害因子，提高汽车的使用舒适度及安全性。

“目前，新型单芯大功率 UVC LED 灯珠已实现量产，应用产品预计 2025 年可实现量产上市。”中科潞安公司副总经理李超表示。

在水处理实验间，笔者见到一台大流量水体杀菌器样机。该公司产品研发部总监孟楠介绍，其机体内应用了 260 颗大功率 UVC LED 灯珠，实验员正在测试它的可靠

性以及杀菌、耐压等性能。杀菌器上连接着进出水管道，流经设备的水体通过大功率 UVC LED 灯珠直接照射后完成杀菌消毒，每小时可处理 10 吨水，适用于多种应用场景，如自来水净水、工矿企业水处理、食品饮料灌装企业水处理、学校等企事业单位集中净水等。

2018 年 4 月，山西中科潞安紫外光电科技有限公司注册成立。2019 年，闫建昌博士带队研发出中科潞安首款 0.25×0.5 毫米量产的 275 纳米波长的小功率 UVC LED 芯片，实现紫外 LED 核心元器件产业化，并斩获第五届中国先进技术转化应用大赛金奖。如今，一颗颗新型 UVC LED 灯珠推陈出新，正在形成我省半导体光电产业的独特优势，助力我国在紫外 LED 领域实现突破与超越。

中科潞安公司致力于紫外 LED 产业核

心装备、外延材料、芯片制造、封装模组及应用产品的研发、生产与销售，持续发力民生领域，让紫外 LED 消杀产品走进更多寻常百姓生活。随着新型单芯大功率 UVC LED 灯珠等新产品的上市，该公司将进一步拓宽在工业水处理、食品工业、固化、医疗、空气杀菌、冷链运输储存等大型公共领域的应用。这对于推动行业快速发展，助力我国在紫外 LED 领域达到并超过国际先进水平具有重要意义。

“中科潞安公司作为紫外 LED 行业的领军企业，我们将继续坚持国货自强、掌握核心技术、技术自主可控的路径，在铝镓氮材料领域持续加大研发投入，同时，尽可能探索出更多的紫外 LED 应用场景，快速转化为产业实践，不断壮大整个紫外行业。”孟楠说。

晋帅妮 张京

山西昱瀚新材料有限公司

增加产业含绿量 提升发展含金量

科学导报讯 近日，记者在山西昱瀚新材料有限公司年产 15 万吨高性能碳纤维密闭糊块项目的生产厂房看到，这里正在进行设备的调试和安装阶段，全部项目投产之后，可以创造年产值达 9 亿元。

该公司是贵州省兴隆碳素有限公司在山西投资的全资子公司，于 2023 年 3 月份在朔州经济开发区新兴产业园建设年产 15 万吨高性能碳纤维密闭糊块项目。作为国内首创的高性能碳纤维密闭糊块，是由贵州省兴隆碳素有限公司与湖南大学材料科学与工程学院、雅化有色金属资源高效利用国家工程实验室等战略合作伙伴共同研发，采用电解铝生产过程中产生的废阳极及收尘粉、无烟煤、碳纤维、石墨粉、煤沥青等原材料及添加剂等材料混合而成。不仅提高了固废循环利用率，还实现了变废为宝。

该公司总经理刘长斌说：“高性能碳纤维密闭糊块这是我们主要的产品之一，它主要应用于冶金矿热炉这个方面。投产后全年有效利用固废大概在 10 万吨。产品加入了碳纤维，碳纤维这种材料具有高导热性能，它加了这个产品以后节能降耗能达到 5% 至 10%。它相当于是一个电极，通过电极产生高热，把原材料烧化烧融，通过电极产生电流。”

山西昱瀚新材料有限公司通过自主研发创新技术，将工业固废资源化综合循环利用，实现经济发展与环境保护相协调、绿色可持续发展。目前煅烧车间、原料破碎车间、混捏车间、成品车间、储备车间正在分批分段进行设备安装调试，为接下来顺利投产做准备。

张晓宇 赵媛



山西日盛达公司

生产超薄光伏玻璃 能耗水平行业领先

日前，位于上党经济技术开发区的山西日盛达公司厂房内，工人们正在紧张忙碌，一派火热朝天的景象。山西日盛达 2×1000t/d 光伏玻璃生产项目采用企业自有高纯硅砂生产线的原材料，产业链成本优势凸显。其产品采用最新超薄压延成型工艺，能够生产厚度 1.6 毫米的超薄光伏玻璃，可满足未来光伏组件轻、大、薄的发展要求。窑炉采用第二代窑炉梯级结构和纳米喷涂窑炉全保温技术，与一期工程相比，能耗下降 20%，能耗水平行业领先。

张丽

科学导报讯 近日，在山西转型综改示范区入区企业山西建投潇河公司各车间内，机器轰鸣，焊花闪烁，随处可见热火朝天的生产场景。全体员工铆足干劲抓生产、赶订单、拓市场，奋力冲刺四季度，坚决打赢全年目标任务“收官战”。

走进山西建投潇河公司钢结构智能制造车间，操作工正在对箱型梁柱进行双丝电渣焊接参数调整，全力保障各重点项目钢结构供给。“当前，我们正在为武宿国际机场三期 T3 航站楼、武宿国际机场三期改扩建工程高架桥工程、吕梁市档案馆、博物馆、地方文化展示馆建设等项目加工制作钢结构。”车间负责人介绍，近期已经完成了 2000 余吨的钢结构制作供货任务，保障了各项目建设顺利推进。

在高端金属围护结构智能制造车间聚氨酯岩棉夹芯板生产线上，也随处可见技术工人的身影，“在设备换型后，我们正在调试设备为生产装配式集装箱房屋墙板做准备。”车间负责人介绍，该设备生产的产品，将用来制作为项目临建拼装，市场前景广阔。

不仅生产车间内，在山西建投潇河公司负责承建的项目上，也到处呈现繁忙的场景。这几天，公司钢结构专业承建的机场高架桥项目建设取得关键性进展，首联钢箱梁成功吊装成功；忻州市杏林小学项目楼体内外装饰装修已全面完工，进入了绿化和道路铺设收尾阶段，正全力冲刺竣工交付；吕梁三馆建设项目进行钢架、钢柱吊装与楼承板铺设作业，壶口景区游客中心和数智中心项目加速推进……订单“赶着”生产跑，产业工人们争分夺秒抓生产，全力以赴保交付，用实干诠释责任与担当，以饱满的热情冲刺全年目标任务。

董保彤



欢迎订阅2025年度《开发区建设》专刊

全国各地邮局均可订阅

《开发区建设》专刊是山西省商务厅指导，由《科学导报》创办刊发的周刊类报纸，每周一期，每期对开八版。

《开发区建设》专刊以宣传报道“打造开发区建设升级版 决胜高质量发展新战场”为办刊使命；是全省乃至全国唯一的及时、专业、集中、连续宣传报道开发区的媒体平台；主要为山西省 93 家省级或国家级开发区提供刊登新闻稿件、发布相关政策、展示建设成就、交流先进经验、报道典型做法等服务。



- ◆ 邮发代号：21-465
- ◆ 国内统一刊号：CN14-0015
- ◆ 邮箱：kfqjszk@163.com

扫码线上订报



新闻、订报、合作热线：13935108044 王波

山西建投潇河公司